

Совершенно другой характер носит работа проф. К. Dresel'я и F. Himmelweil't'a о вегетативной системе и личности. Она носит, главным образом, широкий обобщающий характер. После краткого введения, авторы останавливаются на индивидуальном характере реакций вегетативной нервной системы, о значении ее для возраста, пола и расы, для внешних влияний и для различных заболеваний, а также для психофизической личности. Они рассматривают также унаследование вегетативных состояний и способов реакции. Из русских авторов они цитируют Бехтерева, Могильницкого, Молоткова, Павлова. Статья затрагивает целый ряд вопросов принципиальной важности, и можно пожалеть только об ее краткости (53 стр.), так как Dresel, много работавший в этой области, мог бы дать гораздо больше важных выводов и обобщений, чем он это сделал.
Проф. М. Я. Брейтман.

E. Utitz. *Jahrbuch der Charakterologie*. 419 стр. Berlin. Pan-Verlag K. Metzner, 1929. VI Jahrg. VI Band. II, M. 20.

Ежегодник характерологии под редакцией Utitz'a выходит уже 6-м томом. Настоящий сборник содержит ряд работ разного характера и разной ценности. Две заметки: Heilbrunn'a о французском писателе Стэндале и Esselbrügge о строении юмора у Готфрида Келлера—представляют скорее общий литературный интерес. Несколько метафизический характер носит статья Hoffmann'a о понимании и его общем значении; он еще до сих пор не может отделаться от „das Ding an und für sich“. Совершенно иного характера работа William'a Stern'a, рассматривающая (правда, кратко) общий вопрос об исследовании личности с помощью тестов. Психоанализу посвящены два труда: Hartmann'a о генетической, в особенности психоаналитической, характерологии (рассматривающий ряд новейших работ), и вторая большая работа H. Bergmann'a „Критика психоанализа“, в которой разбирается новейший труд по этому вопросу американского психоаналитика T. Burrow'a, который стремится к социальной этике. Bergmann считает, что предлагаемые Burrow'ым пути ложны ввиду его „биологических предрассудков“ и что положительная сторона его книги по этому слаба, но ценность его критических замечаний он признает. Kretschmer дает блестящий очерк французского учения о конституциях и темпераментах. Весьма ценна статья A. Friedemann'a, изучающего с помощью фотографий и рентгеновских снимков руку человека при различных типах характера; он стремится к тому, чтобы изучение руки отошло от тупого способа спекулятивной хиромантии и основывалось на фактических антропологических и, в частности, рентгенологических данных. Проверка его указаний весьма желательна. H. Henning указывает цели и возможности экспериментального исследования характера, описывает все предложенные для этого способы и инструменты; эта статья опять-таки носит совершенно обоснованный практический характер и заслуживает полного внимания. Saudek подвергает анализу ряд почерков и стремится к установлению научных основ графологии. Наконец, M. Löwу делает попытку построить „двигательную психологию“ в ее отношениях к характерологии. Это наиболее крупная монография данного сборника. В ней главное внимание уделено общему и местному ритму химизма в их отношениях к побуждениям и страху к различным процессам торможения.
Проф. М. Я. Брейтман.

The Hebrew Physician. Editors: Moses Einhorn и L. M. Herbert. 1929-30 г. Медицинский журнал на древнееврейском языке.

Журнал этот издается под редакцией знаменитого специалиста по желудочно-кишечным болезням M. Einhorn'a и L. M. Herbert'a в Нью-Йорке на древнееврейском языке. Настоящий 2-ой выпуск содержит 180 стр. В этом номере мы находим большую работу самого Einhorn'a о язвах желудка и двенадцатиперстной кишки на основании 1500 случаев, а также ряд заметок о местном иммунитете, о гипертрофии предстательной железы, о боли в спине, об инсулине, о немых легочных кавернах, об искусственной грыже, диете при диабете, о талмудической медицине, о двухсторонней гангрене обеих конечностей и т. д. Даны также краткие рефераты основных работ на английском языке.

Между прочим, дан полный перевод рукописи о геморрое средневекового врача Соломона Эбен-Аюба, который жил в Вабраше во Франции около 1265 г. В этом выпуске мы находим также продолжение списка, посвященного

медицинской терминологии, с переводом древнееврейских слов на английский язык. Это—единственный журнал на древнееврейском языке, издаваемый вне Палестины. Древнееврейское название его: Harofen Hoiwri.

Проф. М. Я. Брейтман.

Günther, Hans. *Rassenkunde des jüdischen Volkes*. Mit 305 Abbildung und 6 Karten. 352 Seiten. Verlag I. F. Lehmann, München, 1930. Preis geheftet RM. 11—geb. RM. 13.

Гюнтер весьма плодovitый автор различных книг по науке о расах. Он опубликовал книгу о европейских расах, другую о расе германского народа (вышла в 1929 году в тринадцатом издании) и вот еще книга о расе еврейского народа. Автор не признает чистых рас. Существуют в настоящее время только смешанные расы. Еврейский народ есть тоже смешанная раса. Всех тех смешений, которые перенес еврейский народ или еврейская раса в течение веков не перечислить. Тем не менее сохранился специфически еврейский тип, который легко отличим от всех других нееврейских типов. И автор дает описание этого типа вплоть до „odor judaens“ и „foetor judaicus“ или специфического „еврейского запаха“. Автор скоро переходит от расового вопроса к „еврейскому вопросу“. „Еврейский вопрос“ выражается в том, что „евреи завоевали весь мир“, и их влияние высказывается везде. Евреи завоевали все рынки, в их руках вся пресса. Евреи—рассадники капитализма, они же самые ретивые большевики. Без евреев ничего в мире не совершается и не может совершиться, весь мир в рабстве у евреев и т. д.

Мы в СССР до того отвыкли думать о „еврейском вопросе“, что, читая книгу Гюнтера, чувствуешь себя вдруг в атмосфере средних веков—так далеко мы опередили „культурный и цивилизованный Запад“ в разрешении „еврейского вопроса“. Книга Гюнтера—постыдное пятно для западно-европейской культуры и науки. Вышла книга в известном научном издательстве Леман в Мюнхене и претендует по форме изложения и по богатому документальному материалу (иллюстрации) на строгую научность. Хороша наука, которая бесперемонно раздувает национальную вражду методом гнусных фантазий. Такие книги ярко доказывают, что аполитической науки не бывает. Особый интерес приобретает книга Гюнтера еще и потому, что этот журналист в настоящий момент министром народного просвещения назначен профессором антропологии в Йенский университет, несмотря на протест Совета университета. Очевидно германскому министерству близки и нужны идеи Гюнтера.

Ив. Галант (Москва).

Заседания медицинских обществ.

Общество врачей при Казанском университете.

Хирургическая секция.

Заседание 14 марта 1930 г.

Председатель проф. В. Боголюбов. Секретарь д-р Н. Герасимова.

1. Проф. М. О. Фридланд. Демонстрация больного после *пломбировки легкого по случаю туберкулеза*. Докладчик вкратце охарактеризовал методы хирургического лечения легочного туберкулеза, остановившись, главным образом, на разработанной Saengerich'ом методике пломбирования легкого. Демонстрируемый больной имеет верхушечный процесс с большой каверной. Плевральные листки облитерированы, что мешает наложить пневмоторакс. Сухой кашель, порядочное количество мокроты. Коховские палочки до 30 в каждом поле зрения. Процесс, начавшись 1½ года тому назад, за последние ½ года прогрессирует, несмотря на все терапевтические мероприятия. Общее состояние больного удовлетворительное. После консультации с терапевтом решено произвести амплоидиз и пломбировку легкого. Операция была сделана под паравертебральной анестезией. Резецирована задняя половина второго ребра, пальцем отслоена парietальная плевра от грудной стенки; легкое в области каверны спалось и в образовавшуюся